

特色美食赋能文旅融合

第四届地锅鸡美食文化节燃爆“五一”假期

■记者 于晓 通讯员 杜磊

本报讯 5月1日上午，烈山区石榴红了文创街区人声鼎沸，香气四溢，淮北市第四届地锅鸡美食文化节在锣鼓声中拉开帷幕。本次活动由市文旅体局、市市场监管局、市商务局联合主办，通过厨艺比拼、美食体验、非遗展演等多种形式，打造了一场全民参与的美食文化盛宴，有效拉动假日消费，助力乡村振兴。

上午8时30分，地锅鸡美食大赛正式打响。30家地锅鸡名厨在柴火灶台前挥铲颠勺，秘制酱料与鲜嫩鸡肉在铁锅中翻滚，香气弥漫整个街区。专业评委从味感、质感、创新等维度严格评审，大众评委通过试吃投票选出“最佳口味奖”“最受游客欢迎奖”等奖项。宿州游客王女士赞叹：“鸡肉入味鲜香，贴饼吸饱汤汁，是地道的淮北风味！”

游客姚登华告诉记者，去年“五一”他就来品尝过地锅鸡，知道节假日期间一锅难求，所以今年一放假就早早赶来。“这里环境好，文化活动多，没想到吃顿地锅鸡这么有氛围感。”经过两个小时的比赛和评选，大厨们精心烹饪的30份地锅鸡交由现场游客免费品尝。



专业评委从味感、质感、创新等维度严格评审。 ■摄影 记者 冯树风

“用土灶、石榴枝烧出来的地锅鸡香甜可口，味道果然不错。”姚登华说。

5月1日至5日，“地锅鸡流水席”持续火爆，游客围坐大快朵颐。姚登华和家人、朋友共6人选择在烈山地锅鸡流水席就餐，一桌十二个菜、两份汤、一

份主食，只需300元。“我们还领到两张30元文旅消费券，消费满300元用券可抵扣60元。”姚登华高兴地说道。

承包流水席负责人张坤介绍，去年“五一”假期，流水席一经推出就受到游客青睐，5天开席400桌。“今年政府支持力度

更大，加上美食文化节的助推，预计至少增加100桌的销量。”活动现场还发放文旅消费券，游客凭券可享满减优惠，有效拉动假日消费。

为保障活动秩序，十余名“红马甲”志愿者穿梭于街区，提供停车引导、垃圾清理等服

务。“作为党员志愿者，我们要做好服务和引导，为广大游客提供更好的旅游体验，让大家不仅看到咱淮北的美丽风景，更能感受到城市的文明风尚。”志愿者谢雪蒙说道。

榴园地锅鸡的火爆，连带着乡村经济也越发红火。四季榴园景区依托三面环山的独特地理优势，打造农家乐餐饮、龙脊天路旅游风景道、帐篷营地露营等丰富场景。游客们既能品尝到地道的农家饭，又能尽情体验各种户外野趣。

烈山镇榴园社区36岁的宋强将景区附近的一处农房改造成“一亩田”地锅鸡农家乐，每逢节假日，20多张餐桌一“桌”难求。“除本地游客外，景区近半数游客来自周边宿州、徐州、商丘、蚌埠等市，2024年营业额达30万元。”宋强说。

烈山区副区长代城艳表示，在文旅融合大趋势下，烈山区以特色美食为纽带，搭建餐饮文化交流平台，聚人气、增活力、促消费，带“火”了假日经济。据统计，去年“五一”假期，四季榴园景区接待游客量超21万人次。而今年随着人气越来越旺，一锅“喷香”的地锅鸡，不仅烹出了淮北的烟火气，更“燃”旺了假日经济与村民的好日子。

淮北一企业入选省软件研制需求目录

■记者 于晓
通讯员 赵垒 丁维生

本报讯 日前，安徽省工业和信息化厅发布《2025年安徽省首版次软件研制需求目录》，全省共187个项目入选。其中，市科创中心麦腾创谷入驻企业——淮北艾阿网络科技有限公司凭借“流程图构建AI应用平台”成功跻身名单，标志着淮北市在人工智能领域的技术创新再获省级认可。

安徽省首版次软件是省级重点支持的“三首”产品之一（首台套装备、首批次新材料、首版次软件），代表在技术自主性、先进性和市场前景上的高标准。入选产品需具备国内或国际先进水平，且为尚未取得市场业绩但潜力显著的创新成果。

前期，市产投集团全程为企业提供精准支持。园区服务团队多次主动对接，协助完成政务系统对接、生态模型搭建等关键环节，并推动企业与DeepSeek等技术平台合作。下一步，市产投将联合相关部门，引导企业对标目录要求，深化技术创新与市场推广，加速成果转化。

技能培训增本领 光影艺术润心田

■记者 孙雅婷

本报讯 为迎接五四青年节，弘扬劳动精神，激发青年创造力，5月4日，淮北市微电影协会联合古睢书院开展“光影青春 记录美好”短视频培训公益活动。通过专业培训，帮助短视频爱好者掌握创作技能，用镜头记录美好生活，传播社会正能量。

在古睢书院的活动现场，专业讲师团队为学员们带来了内容丰富、形式新颖的培训课程。淮北市微电影协会的资深导演和剪辑师采用“理论+实践”的教学模式，系统讲解了短视频策划、拍摄技巧、后期剪辑等专业知识。学员们不仅学习了专业的运镜手法、光线运用和叙事节奏，还分组完成了短视频创作实践，现场学习氛围热烈。

“以前拍视频全靠感觉，现在掌握了构图、光线等专业知识，作品质量明显提升，收获特别大！”学员王成在分享学习体会时兴奋地表示。

“在融媒体时代，短视频已成为重要的传播载体。我们举办这样的公益活动，就是要帮助青年朋友掌握新媒体技能，用影像讲好淮北故事。未来，协会将持续开展专业培训，为淮北文化创意产业培养更多优秀人才。”淮北市微电影协会会长褚森说道。

据悉，本次活动通过“理论教学+实践创作”的创新模式，不仅有效提升了参训学员的数字技术水平，更为本土短视频爱好者搭建了一个交流创意、碰撞思想的互动平台，对推动淮北市新媒体人才培养和文化创意产业发展具有积极意义。

刘开渠纪念馆 开展应急疏散演练活动

■见习记者 傅天一
通讯员 赵童

本报讯 4月29日，刘开渠纪念馆联合花园派出所、市第二实验小学共同开展了公共场馆应急疏散演练活动，为学生提供了一堂生动的“安全教育”课程。

教官把同学们带进纪念馆楼上，告诉同学们假设发生紧急情况，如何迅速撤离危险区，以及在撤离过程中应该注意的事项。随着模拟空袭警报的响起，刘开渠纪

念馆立即启动应急反应机制。在工作人员的指挥调度下，全体同学严格遵循预案，沿指定疏散通道迅速有序撤离至预定掩蔽场所。

通过演练，全体学生重点掌握了在人员密集环境中快速识别应急标识、自主选择安全避险位置的要领，有效提升了紧急情况下的自我防护能力。整个演练过程中，全体学生展现出高度的组织纪律性和规范的安全避险意识，提高了学生对突发事件的应急处理能力。



节日里的志愿者

5月1日，淮北市图书馆内志愿者在整理书架。据悉，不少大学生利用“五一”假期在市图书馆做志愿服务。

■摄影 记者 冯树风

杜集区召开表彰激励大会

“最美新就业形态劳动者”登上领奖台

■记者 徐志勤
通讯员 王伟奇

本报讯 4月28日，杜集区召开首届“最美新就业形态劳动者”表彰激励大会。10名外卖配送员、快递员、货车司机、网约车司机、电商主播等，站在领奖台上接受属于新时代劳动者的荣誉。

据悉，为大力弘扬劳模精

神、劳动精神、工匠精神，近期杜集区委社会工作部、区委非公工委、区总工会经过认真筹备、精心组织，启动了杜集区首届“最美新就业形态劳动者”评选活动。

大会现场，“最美新就业形态劳动者”代表王吉意回顾了从业外卖配送行业6年来的点点滴滴，表示今后将继续怀揣对这份工作的热爱与执着，以更饱满的热情、更坚定的信念，

践行新就业形态劳动者的使命担当，干一行爱一行、埋头苦干，勇毅前行，为城市的温暖与便捷贡献力量。

据介绍，杜集区现有新就业形态劳动者1万多名。近年来，该区相继成立“益新一驿”工会驿站109家，今年2月在广聚物流综合能源站成立了全市首家区级货车司机党群服务中心，为新就业群体提供了更多

便捷服务，增强了他们的归属感和幸福感。

劳动最光荣，奋斗最幸福。接下来，杜集区委社会工作部、区委非公工委、区总工会将聚焦需求，强化保障，让新就业形态劳动者感受到坚实的后盾，焕发无限的干劲，持续推动新就业形态劳动者“暖心关爱”工作走深走实，奏响新时代劳动的新乐章。

5月2日，环卫工人在市相山北路保洁。

杜集区各相关企业积极响应，行业党委初审把关，区委非公工委、区总工会通过实地走访、听取群众意见等方式，结合评选条件进行综合考察，征求

区纪委监委等9部门意见，并在杜集区政府网站上进行公示，最终共有10人脱颖而出，他们在各自平凡的岗位上创造了不平凡的事迹。

大会现场，“最美新就业形态劳动者”代表王吉意回顾了从业外卖配送行业6年来的点点滴滴，表示今后将继续怀揣对这份工作的热爱与执着，以更饱满的热情、更坚定的信念，